



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР
1969 год 18 НОЯБРЯ, ВТОРНИК № 268 (13519) 48-й год издания Цена 2 коп.

НАВСТРЕЧУ ТРЕТЬЕМУ СЪЕЗДУ КОЛХОЗНИКОВ СТРАНЫ



На состоявшемся недавно форуме труженников сельхозартелей Грузии избраны делегаты III Всесоюзного съезда колхозников. Среди тех, кто будет представлять в Москве колхозников Грузии, — персональный пенсионер артели имени Гегечкори села Орсантия Зугдидского района Г. Саджая.

ДЕВИЗ — УДАРНЫЙ ТРУД

Участники III съезда колхозников Грузии в своем постановлении записали: «Шире развернуть социалистическое соревнование за успешное завершение текущего хозяйственного года и закладку прочной основы для получения высоких урожаев в 1970 году». Слова эти не расходятся с делом. В материалах, публикуемых в этой подборке, рассказывается о трудовых свершениях делегатов III Всесоюзного съезда колхозников.

Страда продолжается

Труженники колхоза села Саджиджао Хобского района дали стране около 1.000 тонн зеленого чайного листа. Примерно 72 процента сырья сдано промышленности первым сортом. Погектарная урожайность составила 5.500 килограммов.

ГОТОВЯСЬ К ЗИМОВКЕ

На фермах колхоза села Богдановка Богдановского района ведется подготовка к зимовке скота. Несмотря на летнюю засуху, колхоз заготовил большое количество кормов. Животноводческие помещения отремонтированы и утеплены. Сейчас здесь ведутся работы, которые в зимние месяцы обеспечат в помещениях хорошие санитарно-гигиенические условия.

ОБИЛЬНЫЕ ГЕКТАРЫ

Бригада делегата III Всесоюзного съезда колхозников Вано Миделашвили считается комлексной — она выращивает на землях колхоза села Дзалиси Мхетского района хлеб, виноград, кукурузу, овощи. Сейчас главная забота бригады — овощи. Погода сильно подвела овощеводов. Но, несмотря на все трудности, они обещают успешно выполнить задание.

ПЯТИЛЕТКУ ДОСРОЧНО!

СУХУМИ

КОЛЛЕКТИВ СУХУМСКОГО РЫБОКОМБИНАТА СВЕРХ ЗАДАНИЯ ДЕСЯТИ МЕСЯЦЕВ РЕАЛИЗОВАЛ ПОЧТИ НА 101.000 РУБЛЕЙ ПРОДУКЦИИ. С НАЧАЛА ГОДА СВЕРХПЛАНОВАЯ ПРИБЫЛЬ НА КОМБИНАТЕ СОСТАВИЛА БОЛЕЕ 100.000 РУБЛЕЙ. ТРУЖЕНИКИ ПРЕДПРИЯТИЯ ОБЕЩАЮТ ГОДОВОЙ ПЛАН РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ ВЫПОЛНИТЬ К 20 ДЕКАБРЯ.

БАТУМИ

ХОРОШИМИ ПРОИЗВОДСТВЕННЫМИ ПОКАЗАТЕЛЯМИ ЗАВЕРШАЮТ ЧЕТВЕРТЫЙ ГОД ПЯТИЛЕТКИ ТРУЖЕНИКИ ХЕЛВАЧАУРСКОЙ ЧАЙНОЙ ФАБРИКИ. В НАЫНШЕМ СЕЗОНЕ ФАБРИКА ПРИНЯЛА И ПЕРЕРАБОТАЛА 3000 ТОНН СЫРЬЯ, ЗНАЧИТЕЛЬНО БОЛЬШЕ, ЧЕМ ПРЕДУСМАТРИВАЛОСЬ ЗАДАНИЕМ. ПЕРЕВЫПОЛНЕН ПЛАН И ПО ВЫПУСКУ ПРОДУКЦИИ, ВМЕСТО 670 ТОНН ЧАЕРАЗВЕСОЧНЫМ ФАБРИКАМ ОТГРУЖЕНО 710 ТОНН ЧАЯ. ДО КОНЦА СЕЗОНА ХЕЛВАЧАУРСЦЫ ОБЕЩАЮТ ДАТЬ ЕЩЕ 40 ТОНН АРОМАТНОЙ ПРОДУКЦИИ.

АХАЛЦИХЕ

В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СОРЕВНОВАНИИ ЗА ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ 100-ЛЕТИЯ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА ВЫСОКИХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ДОБИВАЕТСЯ КОЛЛЕКТИВ АХАЛЦИХСКОГО ГОЛОВНОГО СЫРОМАСЛОЗАВОДА. СВЕРХ ГОДОВОГО ПЛАНА ЗДЕСЬ ВЫПУЩЕНО 64 ТОННЫ СЫРОВ И 10 ТОНН ЦЕЛЬНОМОЛОЧНЫХ ПРОДУКТОВ. ЗНАЧИТЕЛЬНО ПЕРЕВЫПОЛНЕН И ПЛАН РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ, ВЫСОКИЙ ГОСТЬ!

ПРИБЫТИЕ В ТБИЛИСИ ПРЕЗИДЕНТА ТУРЕЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ ДЖЕВДЕТА СУНАЯ

В воскресенье, 16 ноября, вечером столица Грузии радостно встретила Президента Турецкой Республики Джевдета Сунаю. Высокий гость находится в нашей стране с официальным визитом по приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства.



Президент Турецкой Республики отвечает на приветствия тбилисцев. На снимке (слева направо): заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. А. Яснов, председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. С. Дзоендидзе и Президент Турецкой Республики Джевдет Сунай. Фото Р. Качарва. (Фотохроника ГрузТАГ).

В ДРУЖЕСТВЕННОЙ ОБСТАНОВКЕ

Президент Турецкой Республики Джевдет Сунай 17 ноября нанес в Доме правительства визит председателю Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. С. Дзоендидзе и в первую заместителю председателя Совета Министров Республики Г. И. Чоговадзе.

ЗНАКОМСТВО СО СТОЛИЦЕЙ

17 ноября Президент Турецкой Республики Джевдет Сунай ознакомился с Тбилиси. В Музее искусств Грузинской ССР высокий гость и сопровождающие его лица осматривали произведения грузинской пластики по металлу, собрание грузинских перегородчатых эмалей, пользующихся мировой славой.

В ЧЕСТЬ ГЛАВЫ ТУРЕЦКОГО ГОСУДАРСТВА

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР и правительство республики 17 ноября устроили прием в честь Президента Турецкой Республики Джевдета Суная. Вместе с главой государства были министр иностранных дел Турции И. С. Чаглаянги, посол Турции в СССР Ф. Байрамоглу, член сената республики, заместитель генерального секретаря Партии справедливости М. Гюлджюгили, член сената республики, заместитель генерального секретаря Партии доверия Ф. Мелен, депутат, заместитель генерального секретаря Народнореспубликанской партии М. Эртен, генеральный секретарь канцелярии Президента Д. Алпан, начальник штаба сухопутных сил турецкой армии корпусной генерал Х. Саваччи и другие.

Исполком Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся извещает, что 19 ноября 1969 года созывается 4-я сессия Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся (двадцатого созыва). Сессия открывается в 12 часов дня, в Зале заседаний Верховного Совета Грузинской ССР (проспект Руставели, № 8). Регистрация депутатов будет производиться там же с 11 часов утра.



В ЛЕГЕНДАРНЫХ ПОХОДАХ

Д. ЛЕЛЮШЕНКО,
генерал армии, дважды Герой Советского Союза.

ПЕРВАЯ Конная армия была создана и являлась ударной силой Красной Армии на наиболее ответственных направлениях. Внутренняя контрреволюция и полчища интервентов сжимали вокруг молодой Республики Советов огненное кольцо. Враг по тому времени был оснащен первоклассной боевой техникой и даже имел танки и самолеты. Войска же Красной Армии имели лишь винтовки, недоставало пулеметов и артиллерии, а танков и самолетов не было совсем. Кроме того, неприятель, особенно Деникин, опирающийся на белоказаков Дюна и Кубани, располагал крупными массами хорошо подготовленной конницы. В мажоритарной войне это составляло значительное преимущество.

Красная Армия тогда не располагала крупными кавалерийскими соединениями, были лишь отдельные полки, бригады, предназначенные преимущественно для ведения разведки. Учитывая сложившуюся ситуацию, Советское правительство приняло экстренные меры к созданию крупных кавалерийских соединений. Во второй половине 1919 года Центральный Комитет партии дал приказ: «Пролетарий, на кони!». Партийные организации на фронте и в тылу, военные командиры подхватили этот приказ, приступили к созданию красной конницы. Были кавалеристы, находившиеся в полках и на предприятиях, добровольно пошедшие в кавалерийские формирования. Тем временем увеличилось производство шашек, седел и другой амуниции. Пополнялся конский состав.

Уже в октябре 1919 года были сформированы и отправлены на фронт четыре, а в ноябре еще три кавалерийских дивизии. Но нужно было создать более крупные кавалерийские объединения. И вот 19 ноября 1919 года по указанию В. И. Ленина создается 1-я Конная армия. Ядром ее стал 4-й Конный корпус (4-я и 6-я кавдивизии).

Буржуазные стратеги создали 1-й Конной армии лазавую деловую выдумку. Были и у нас скептики, не верившие в силу крупного кавалерийского организма. Действительность опровергнула все их доводы.

МНЕ, КАК участнику боев 1-й Конной армии, хотелось бы кратко остановиться на истории ее создания. В результате великой октябрьской революции под руководством Коммунистической партии Советская власть. Но на юге страны подняла голову контрреволюция. Там белокавалерийцы начали разогнать Совет. Классовая борьба ширилась, приобрела острый характер.

Еще 8 января 1918 года в станице Каменской на съезде казаков-фронтников был создан Донской революционный комитет. Председателем ревкома избрали казака-фронтника подполковника Ф. Г. Подтелкова, секретарем — прапорщика М. В. Кривошлыкова. Донревком предвзвешивал атаку войска Донского генерала Каледину ультиматум — передать власть в руки ревкома. Но Каледин ответил на это требование усилением репрессий.

Во второй половине июня 1918 года в районе поселка Завьяловки, северо-восточнее Сальска, по указанию партийного руководства для борьбы с белоказачками разрозненные красные партизанские отряды были объединены в 1-ю Донскую советскую стрелковую дивизию, вошедшую в состав 10-й Красной армии. Начальником дивизии был назначен тов. Шевкоплясов. В составе этой дивизии из отдельных кавалерийских отрядов был сформирован 1-й Социалистический кавалерийский полк. Это был зародыш крупного кавалерийского соединения нашей армии.

Краснов и Деникин предприняли в то время наступление на Северном Кавказе. Под давлением превосходящих сил противника 10-я армия отходила на Парицки. Но революционный дух ее войск был высоким. Наказавало боевое мастерство, продолжалась сеть подвижных частей, необходимых для маневренных боев.

ТОЛЬКО ПРИ ПОМОЩИ ОБЩЕГО ТРУДА...

К 50-ЛЕТИЮ РЕЧИ В. И. ЛЕНИНА

18 ноября исполняется полвека с того дня, когда Владимир Ильич выступил с речью на Первом Всероссийском съезде по партийной работе в деревне. Проходило оно в Москве 16—19 ноября 1919 года.

Владимир Ильич, — первая наша задача. В сердца делегатов глубоко запади слова вождя. Определяя пути переустройства сельского хозяйства, Ленин говорил, что мелким хозяйством из нужды не выйти, что только при помощи общего, артельного, товарищеского труда можно выйти из того тупика, в который загнала страну империалистическая война.

Отражать натиск врага нашему народу пришлось в условиях немощных экономических трудностей. Основные сырьевые и продовольственные районы были отрезаны от Центра России. Разруха на транспорте, нехватка топлива и продовольствия — таково было положение в РСФСР в дни работы этого съезда, — создало для обмена опытом партийной работы в деревне и выработки практических мер для ее усиления.

После выступления Владимира Ильича беседовал с участниками съезда и фотографировался с ними. Прошло полстолетие. Выполняя заветы вождя, Коммунистическая партия повела труженников деревни по пути преобразования сельского хозяйства на социалистических началах.

В. И. Ленин сказал, что вопрос о работе в деревне является основным вопросом всего социалистического строительства. Всечасная поддержка крестьянско-труженику, отношение к нему, как к равному, указывал

Нынешний год, как известно, для многих крупных сельскохозяйственных районов по погодным условиям сложился неблагоприятно. Несмотря на это, объем валовой продукции значительно больше среднегодового уровня за 1961—1965 годы. Это стало возможным благодаря самоотверженному труду колхозников, работников совхозов и специалистов, организованности и помощи, которую оказало государство хозяйствам, пострадавшим от стихийных бедствий. (ТАСС).



Передовой электросварщик Котэ Чикнаберия трудится на строительстве 1-й переподстанции ИнгуриГЭС. Став на трудовую вахту в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, он систематически выполняет план на 140—150 процентов.

Фото С. Короткова.

„ПОЧЕРК“ МАСТЕРА

Возле станка стоит девушка в рабочем халатике и с интересом наблюдает за работой Натальи Семеновны Кавтарадзе. Ученица старается запомнить каждое движение, найти то «свое», что отличает «почерк» знающей прядильщицы.

Вот ДШИ в составе 4-й и 6-й кавдивизии и стала создаваться ударная конная корпус. Командиром его был назначен С. М. Буденный, начальниками дивизий — О. П. Горюнов и И. Р. Аланский. На долю этого корпуса выпала весьма сложная задача — сдерживать натиск врага от линии железной дороги Тихорецк—Царицын.



Каждый выпуск ниток для меня не похож на прежний, — комментирует свои действия Кавтарадзе. — Сегодня я запела нитки чуть ровнее, чем вчера, а вчера узелков было меньше. Едва уловимую в них разницу трудно заметить даже специалисту.

После недолгой передышки машина начинает работать. Одна операция сменяет другую. Смотрю на стрелку секундомера, как-то новый процесс дает экономно во времени. Легко, быстро Кавтарадзе справляется с заданием. Сегодня она восемь операций выполнила на девять минут раньше, чем остальные прядильщицы. И так каждый день.

Передовая прядильщица Кавтарадзе своим трудом ежегодно экономит 4.026 рублей. Если же опыт ее работы будет внедрен на родственных предприятиях, то производительность труда на машинах возрастет на 5 процентов.

Пятилетку Кавтарадзе обещает завершить в феврале 1970 года. Это и будет ее подарком ленинскому юбилею.

Р. СУЛБА.

ОБСУЖДАЮТСЯ ПРОБЛЕМЫ ОНКОЛОГИИ

ВСЕСОЮЗНЫЙ ПЛЕНУМ ВРАЧЕЙ-ЛАБОРАНТОВ

17 ноября в Тбилиси открылся пленум правления Всесоюзного научного общества врачей-лаборантов. В его работе принимают участие более 300 ученых-медиков и практических врачей из всех республик страны.

В течение трех дней будет заслушано около 60 докладов. Работу пленума вступительным словом открыла председатель правления Всесоюзного общества врачей-лаборантов, заведующая отделом лабораторной диагностики Института экспериментальной и клинической онкологии Академии медицинских наук СССР, профессор А. Петрова.

Участников пленума приветствовали от имени Министерства здравоохранения Грузии — заместитель министра здравоохранения Грузинской ССР, профессор З. Кахияни, от имени Министерства здравоохранения СССР — главный лаборант Советского Союза, профессор Э. Ларский, от имени научного медицинского общества города Ульяновска — председатель правления общества Е. Ливенштейн.

На первом заседании с докладом «Морфологические исследования в современной клинике» выступил академик Академии медицинских наук СССР, заведующий отделом патанатомии Института экспериментальной и клинической онкологии Академии медицинских наук СССР В. Краевский. Профессор А. Петрова доложила о цитологических методах исследования в диагностике опухолевых заболеваний. Содержательные доклады представили на пленум Герой Социалистического Труда, директор Института экспериментальной и клинической хирургии Министерства здравоохранения Грузинской ССР, академик Академии наук республики К. Эривати, профессора Л. Шарашидзе, А. Зубакина, В. Юсая, У. Габуния и другие.

(ГрузТАГ).

ПИСЬМА ИЗ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

ЗАКОН ЖИЗНИ КОММУНИСТА

Часто можно слышать, как на партийных собраниях, заседаниях партийных бюро, в частных беседах возникают споры о путях активизации деятельности коммунистов. Безусловно, секретарь партбюро должен все время искать новые методы и формы работы с людьми, проявлять, если хотите, постоянную изобретательность в своей общественной и партийно-организационной деятельности. Но, на мой взгляд, мы недостаточно полно пользуемся возможностями и правами, предоставляемыми нам Уставом. Говоря это, я основываюсь на своем, может быть, недостаточном обширном опыте работы секретарем партбюро партийной организации цехового завода «Эмальпровод».

Закон жизни коммуниста

Партийное бюро первичной организации завода «Эмальпровод» стремится в своей повседневной деятельности и тому, чтобы каждый член партии участвовал в полезной критике имеющихся на заводе недостатков, был самокритичен. Вспоминаются выступления коммунистов на последнем отчетно-выборном партийном собрании. Разговор шел о том, что опоздания и прогулы приносят ущерб производству. Коммунисты критически оценивали деятельность администрации, предъявляли серьезные и справедливые требования к общественным организациям, заводоуправлению, отшившимся порой либерально к нарушителям

Закон жизни коммуниста

общены замечания и предложения коммунистов. Совместно с комитетом профсоюза в первую очередь были разработаны меры по укреплению трудовой дисциплины. Ныне прогульщики лишаются путевок в дома отдыха и санатории, поведение особо злостных нарушителей дисциплины решено обсуждать во время агитбесед, в стенной печати и т. д. Вслед за обсуждением на заседании партбюро администрацией принято решение, направленное на улучшение условий работы ночных смен. Из заводского руководящего актива выделены люди для дежурства на заводе в ночное время. Естественно, что эти меры стимулировали активность коммунистов. Ведь сознание того, что к мнению людей прислушиваются, охватывает их. Коммунисты видят, что слова воплощаются в дела, т. е. ощущают партийную заботу об общественном благе. Я не касаюсь других аспектов, которые способствуют развитию активности коммунистов и также обеспечиваются условиями, предусмотренными Уставом КПСС.

Главное, чтобы коммунисты стояли на уровне задач, которые выдвигает перед нами действительность, активно вторгались в жизнь, стремились действительно влиять на повседневные дела предприятия. Б. ГАСИЕВ, секретарь партийной организации цехового завода «Эмальпровод».

ВЫПОЛНЯЯ ТРЕБОВАНИЯ УСТАВА

Претворяя в жизнь решения XXIII съезда КПСС, первичная партийная организация Ленинского района ТО КП Грузии постоянно работает об улучшении партийно-политической и организационно-массовой работы, проводит немало мероприятий, направленных на повышение личной ответственности каждого коммуниста за порученное дело.

Одним из действенных средств товарищеского контроля за тем, как коммунисты соблюдают установленные требования, являются отчеты членов партии на партийных собраниях. Мы заслушали отчеты коммунистов С. Ломасидзе, К. Жамияшвили, В. Лолладзе, Н. Чачвадзе, Л. Давиташвили и других.

Кроме того, отчеты не только коммунистов, но и ответственные за его выполнение. Раз в квартал на заседании бюро или на собрании заслушивается информация о ходе выполнения принятых ранее решений. Сейчас весь коллектив работников района готовится к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Этому юбилею были посвящены лекции профессоров З. Мшвельдзе и П. Шария. Сотрудники района совершили несколько экскурсий в Тбилиский филиал музея В. И. Ленина при ЦК КПСС, побывали в Алабартской негелепной типографии. Г. ЦИЦАДЗЕ, секретарь партбюро Ленинского РК ТО КП Грузии.

НАГРАДЫ ЛУЧШИМ ИЗ ЛУЧШИХ

Коллегия Министерства местной промышленности Грузинской ССР и президиум Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий обсудили итоги республиканского социалистического соревнования промышленных предприятий и организаций за третий квартал и наградили победителей. Обладателем переходящего Красного знамени Совета Министров Грузинской ССР и Грузинского республиканского комитета профсоюза стал коллектив Цахтубенского райпромпредприятия. Ему же присуждена первая денежная премия. Коллектив Марнеульского о

райпромпредприятия заслужил переходящее Красное знамя Министерства местной промышленности Грузинской ССР и Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий и первую денежную премию. Вторые денежные премии завоевали коллективы Горной механического завода и Тбилисской фабрики синтетических тканей, третью де-

нежную премию получил коллектив Теркольского механического завода. Итоги республиканского социалистического соревнования за третий квартал подвела коллегия Министерства коммунального хозяйства Грузинской ССР и президиум Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий. Переходящее Красное знамя Совета Министров Грузинской ССР и Грузинского республиканского комитета профсоюза и первые денежные премии заслужили коллектив трамвайно-троллейбусного управления неподалеку от Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся и управления доквалификации неподалеку от Горького городского Совета депутатов трудящихся.

приятый и первыми денежными премиями. Вторых денежных премий удостоены коллективы республиканской конторы запчастей и руставской ремонтно-строительного конторы «Ремстройгест». Министерство коммунального хозяйства Грузинской ССР. Третьи денежные премии завоевали коллективы управления наладки и эксплуатации Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся, гостиницы «Абхазетт» Тбилисского управления гостиниц «Иверия» неподалеку от Хашурского городского Совета депутатов трудящихся. (ГрузТАГ).

до реки Дон, обеспечить двенадцатичасовой отход 10-й армии.

Брат стремился как можно быстрее вать Париж. Тем временем наши войска хоти и отходили, но наметывали врага в оборонительных боях. В один из таких боевых дней в районе станции Жутово я встретил своего старшего брата Сергея, он был военным комиссаром стрелкового полка. Положение тогда было тяжелым. И родственным чувствам дасть отдалать не пришлось. Вскоре последовала очередная атака, и мы расстались с братом навсегда. В июне была станция Котлубань (северо-западнее Парижа) и был тяжело контужен и заболел тифом. Подобрал меня на поле боя одиозный Владимир Жученко.

Наступление противника удалось остановить лишь в конце августа. Наша армия перешла в контрнаступление, двинувшись в первом эшелоне конный корпус. Положение на фронте складывалось в нашу пользу. Но на участке справа прорвалась вражеская конница Мамонтова. Конному корпусу Буденного была поставлена задача — ликвидировать вражеского противника. В результате многодневных боев наши конники во взаимодействии со стрелковыми дивизиями нанесли крупное поражение корпусу Мамонтова и Шкуро, отбросили их на юг. 24 октября был взят Воронеж, а 15 ноября штурмом мы овладели уловой станцией Настовое.

Учитывая опыт прошлых боев, 19 ноября 1919 года по решению правительства было создано более крупное кавалерийское соединение — Первая Конная армия (в составе 4-й, 6-й и чуть позже 11-й кавдивизий). В Реввоенсовет армии вошли: командующий С. М. Буденный, члены Реввоенсовета К. Е. Ворошилов и Е. А. Шадрин.

Перед Первой Конной была поставлена нелегкая, но почетная задача — во взаимодействии с другими войсками полностью разгромить противостоящего противника, очистить Донбасс и овладеть Ростовом.

Стремительным ударом наших войск в начале января 1920 года был освобожден Таганрог, а через несколько дней Ростов и Нахичевань. Когда наша конница ворвалась в эти города, было взято много боевой техники, в том числе несколько английских танков. Реввоенсовет Конной армии доложил В. И. Ленину, командовавший Южного фронта:

«Красной Конной армией 8-го января 1920 г. в 20 часов взят город Ростов и Нахичевань. Наша славная кавалерия уничтожила всю живую силу врага, захватившую основные гнезда дюрноско-буржуазной контрреволюции».

Последующая задача состояла в том, чтобы окончательно добить Деникина. Первая Конная, действуя в составе войск Южного фронта, нанесла последний сокрушительный удар по белогвардейцам в районе станции Егорлыкской. Здесь разгорелся исключительно кровавый бой.

Крупные лавины конницы с обеих сторон с ошарашивающими криками: — «Ура! Даешь!» — на обширном поле махались навстречу друг другу, врезались в строй, отчаянно рубились с плеча. Грудно ошарашенная конница врага была разгромлена. Высота с 1-й Конной здесь самоотверженно сражалась 20-я стрелковая дивизия М. Велюкова.

Оживый фронт преследовал отходящие остатки «добровольческой» армии. 22 марта Конная армия вступила в Майкоп. Это уже означало конец деникинщины. К этому времени были сформированы

14-я кавдивизия и Особая кавалерийская бригада. Они влились в состав Первой Конной.

О К О Н Ц Е войны думать еще было рано. На западе начали наступление белополки. Первая Конная получила задачу сосредоточиться в районе Умани, за Днепром. 25 мая наши конники, пройдя за 52 дня более 1200 километров, достигли населенного района. В тот же день в Конную армию прибыл М. И. Калинин. Выступил еще больше поднял боевой дух бойцов и командиров.

Началась операция на польском фронте. Это были исключительно по своей ожесточенности бои. Особую доблесть здесь показала 6-я кавдивизия. Через несколько дней прорыв вражеской обороны был осуществлен. Войска 1-й Конной ночью вышли в глубокие тылы белополков и захватили важнейшие пункты в тылу врага — Житомир и Бердичев. Противник начал откатываться на запад.

Многим мы тогда неосчитались в наших рядах. В районе Ровно пал в бою смертью героя легендарный Олеко Дундич, заместитель командира полка. Под Дубно сложил голову любимец бойцов храбрый и смелый командир

бригады Семён Патолычев. Под Бродями убит боевой, мужественный командир бригады Василий Витмут. А вскоре мы Потери и выдвинули Федора Лотунова. Но боевой дух командирцев не падал.

Продолжая развивать наступление, 1-я Конная к 12 августа вышла на подступы к Львову. После боев в районе Львова 1-я Конная была направлена на помощь войскам Западного фронта. Но противник сумел опередить нас. Первая Конная вышла в глубокий тыл врага, в район Замостья, и оказалась изолированной. Операция не принесла успеха. Конная армия получила приказ командующего фронтом отойти на восток на реку Горынь, в направлении города Грушево. Ей пришлось все время отражать наседающего противника.

Вспоминается эпизод, когда наш 21-й кавалерийский полк вышел к реке Горынь. Мы считали, что с белополками все уже закончено, и расположились на отдых. И вдруг через 2-3 часа с запада последовала атака белопольских улан. И навстречу им по боевому сигналу рванулась лавина нашей бригады. Впереди с обнаженной пашкой, указывая направление атаки, мчался командир в красной чер-

ке. Это был любимый наш командир И. В. Тюленев.

После боев на Западном фронте 1-й Конной была поставлена задача выйти в район Каховского пладарма на Днепре с тем, чтобы нанести удар в тыл армии Врангеля.

В бой вступили в конце октября 3 ноября 6-я кавдивизия овладела Чонгарским перешейком, 4-я кавдивизия заняла станцию Ново-Александровка и город Генический на Азовском побережье. Была перерезана железная дорога в Крым. Другие дивизии вступили во встречные бои с вражеской кавалерией. Вскоре объединенными усилиями советских войск под командованием М. В. Фрунзе Врангель был полностью разгромлен. Крым стал вновь советским.

Весной 1921 года 1-я Конная окончательно очистила Украину от банд Махно и перешла на Северный Кавказ. Здесь она выполнила задачу по очищению края от белогвардейских банд и затем была расформирована. А 11-й дивизии предстояло участвовать в разгроме басмачей в Средней Азии.

Война была любимой нашей командир И. В. Тюленев. Показав высокую доблесть и заслужив звание гвардейских. Позже были организованы конно-механизированные группы генералов Соколова и Баранова, они тоже проявили большое героизм в боях с белогвардейцами. Высокие боевые качества, быстрота маневра, силу натиска и мощь удара во многих операциях показала конно-механизированная группа генерала Пашева, она дошла до Праги.

В настоящее время в наших Вооруженных Силах нет кавалерийских соединений. Обстановка сейчас иная. На смену лошади пришел мотор, на смену клинку — ракета.

Но, однако, полезный опыт прошлого отбрасывать нельзя. Если кавалерия сейчас нет, то методы ее действия и в настоящее время во многом переключаются с действиями современных танковых и мотострелковых войск. Прежде всего это стремительность действия, мобильное развитие оперативного успеха, быстрота проникновения в глубокий тыл противника, разгром его резервов, уничтожение штабов, узлов связи, форсирование водных преград, как правило, с ходу и наступление ночью. Такой арсенал исторического опыта.

Война была любимой нашей командир И. В. Тюленев. Показав высокую доблесть и заслужив звание гвардейских. Позже были организованы конно-механизированные группы генералов Соколова и Баранова, они тоже проявили большое героизм в боях с белогвардейцами. Высокие боевые качества, быстрота маневра, силу натиска и мощь удара во многих операциях показала конно-механизированная группа генерала Пашева, она дошла до Праги.

В настоящее время в наших Вооруженных Силах нет кавалерийских соединений. Обстановка сейчас иная. На смену лошади пришел мотор, на смену клинку — ракета.

Но, однако, полезный опыт прошлого отбрасывать нельзя. Если кавалерия сейчас нет, то методы ее действия и в настоящее время во многом переключаются с действиями современных танковых и мотострелковых войск. Прежде всего это стремительность действия, мобильное развитие оперативного успеха, быстрота проникновения в глубокий тыл противника, разгром его резервов, уничтожение штабов, узлов связи, форсирование водных преград, как правило, с ходу и наступление ночью. Такой арсенал исторического опыта.

СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ

СОБЫТИЯ КОММЕНТАРИИ ФАКТЫ

Турецкая печать о визите в СССР Президента Суна

ПРИЕМ У В. УЛЬБРИХТА

ВИЗИТ НИМЕЙРИ В ОАР ЗАВЕРШЕН

ВАРВАРСКИЕ ДЕЙСТВИЯ ИЗРАИЛЯ

ПОЛОЖИТЬ КОНЕЦ АГРЕССИИ США ВО ВЬЕТНАМЕ ДОВЕРИЕ И ПОДДЕРЖКА ИНДИРЕ ГАНДИ ПРОТИВ ЯПОНО-АМЕРИКАНСКОГО ВОЕННОГО ДОГОВОРА

АНТИВОЕННЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ

Корр. ТАСС В. Чукеев передает из Вашингтона: Человеческое море затопило 15 ноября подножие памятника президенту Вашингтону, где состоялся митинг американских борцов за мир, который провозгласил мощным заключительным аккордом массовых выступлений за прекращение агрессии США во Вьетнаме. На митинг, который прошел под лозунгом «Мир — немедленно!», собралось свыше 300 тысяч человек — своеобразный рекорд за всю историю американской столицы.

Уже сама эта цифра убедительно показала настроения большинства американцев, не желающих более мириться с официальной политикой Белого дома и требующих срочных действий, которые выведут бы страну из позорного тупика в Юго-Восточной Азии. Мощные репродукторы доносили до участников митинга слова сенатора-демократа Джорджа Макговерна: «Мы

собрались здесь для того, чтобы провозгласить мир, положить конец войне и не в отдаленном будущем, а немедленно». Мы приспешены решимости, заявил сенатор, извлечь горькие уроки из гибели 40 тысяч американцев во Вьетнаме. Со словами осуждения вьетнамской политики правительства выступила на митинге вдова известного борца за гражданские права американских негров Мартина Лютера Кинга Коретта Кинг. Эта война, сказала она, нанесла большой ущерб нашему престижу во всем мире, вызвала глубокий раскол в обществе и отчуждение молодого поколения.

Мы собрались здесь для того, указал в своем выступлении сенатор Чарльз Гуделл, чтобы покончить с войной и возродить мир. Громкими возгласами «Вьетнам, Вьетнам!» встретили участники митинга эти выступления. Над толпой ревели национальные флаги ДРВ, бесчисленные плакаты с надписями «Мир — немедленно!».

Несколько часов длилась эта небывалая по размаху манифестация сторонников мира. По окончании митинга над столицей США еще долго звучали антивоенные песни.

ПОЛЕТ «АПОЛЛОНА-12»

НЬЮ-ЙОРК, 17 ноября. (ТАСС). Космический корабль «Аполлон-12» с тремя космонавтами на борту третий сутки продолжает свой полет к Луне. Полет проходит по траектории, близкой к расчетной, и намеченная ранее вторая коррекция оказалась unnecessary. После отдыха космонавты в эти дни провели проверку бортового оборудования и навигационное наблюдение. На окнах кабины корабля имеется белый налет, препятствующий до некоторой степени вести наблюдения.

Сегодня утром с космического корабля был передан телевизионный сеанс, во время которого была показана кабина «Аполлона» и подготовка космонавтов к переходу из отсека экипажа через внутренний люк-лаз в лунную кабину. Переход и пребывание в лунной кабине космонавтов Ч. Конрада и А. Бива заняли около двух с половиной часов.

Телевизионную передачу с борта «Аполлона-12» смотрела небольшая группа работников контрольного центра в Хьюстоне (штат Техас). Поскольку сеанс начался глубокой ночью, телевизионные станции передадут зрители эту передачу в записи.

После возвращения Ч. Конрада и А. Бива из лунной кабины начнется новый период сна экипажа космического корабля. Во время отдыха космонавтов около 16 часов 30 минут по московскому времени «Аполлон-12» войдет в поле тяготения Луны. По сообщением из космического центра в Хьюстоне, космонавты чувствуют себя хорошо.

В СТРАХАХ СОЦИАЛИЗМА



Несмотря на тяжелые военные годы, когда американская авиация варварски бомбила города и села Демократической Республики Вьетнам, в стране продолжала развиваться система народного просвещения. Миллионы вьетнамских школьников обеспечены учебниками, письменными принадлежностями. Детвору обучают опытные учителя.

На снимке: сельская учительница Динг Тхи Луан проводит урок письма в пятом классе. В этой школе учатся дети рыбаков поселка Зенхай. Фото В. Соболева. (Фотохроника ТАСС).

В Канаде продолжается общенациональная кампания протеста против продолжающейся американской агрессии во Вьетнаме. В университетах Монреаля, Торонто, Виннипега

и других вузах страны проходят собрания, форумы и семинары. Их участники требуют немедленного прекращения американской агрессии во Вьетнаме.

В Канаде продолжается общенациональная кампания протеста против продолжающейся американской агрессии во Вьетнаме. В университетах Монреаля, Торонто, Виннипега

и других вузах страны проходят собрания, форумы и семинары. Их участники требуют немедленного прекращения американской агрессии во Вьетнаме.

Протесты против визита Сато в Вашингтон

ТОКИО, 17 ноября. (ТАСС). Руководители Коммунистической и Социалистической партий Японии выступили с речами перед жителями японской столицы, в которых выразили протест против визита премьер-министра Японии Э. Сато в США.

Президент США Никсон направляет на прекращение японо-американского договора безопасности в ядерный договор, расширение сферы его действия на весь азиатский район и возрождение господства Японии в Азии.

Президент США Никсон направляет на прекращение японо-американского договора безопасности в ядерный договор, расширение сферы его действия на весь азиатский район и возрождение господства Японии в Азии.

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА

ДЕЛИ, 17 ноября. (ТАСС). Премьер-министр Индия Ганди заявил, что в начавшейся внутри партии Индийской национальный конгресс и внешне, будет за народом. Выступая на митинге, организованном профсоюзом служащих центральных правительственных учреждений, Индиры Ганди, по сообщению агентства ГТИ, выразила уверенность, что «народ Индии сумеет превратить свою страну в сильную процветающую державу».

«Теперь мы не можем терять время», — заявила Ганди. — Мы должны идти вперед к построению процветающей и сильной Индии, свободной от болезней, нищеты, безработицы и других социальных бед. В области промышленности мы должны осуществлять задачи, которые отягчают интересам большинства нации».

«Я уверена», — сказала в заключение Индиры Ганди, — что народ поддержит нас в наших начинаниях».

«Теперь мы не можем терять время», — заявила Ганди. — Мы должны идти вперед к построению процветающей и сильной Индии, свободной от болезней, нищеты, безработицы и других социальных бед. В области промышленности мы должны осуществлять задачи, которые отягчают интересам большинства нации».

«Я уверена», — сказала в заключение Индиры Ганди, — что народ поддержит нас в наших начинаниях».

«Я уверена», — сказала в заключение Индиры Ганди, — что народ поддержит нас в наших начинаниях».

«ПРОЩАЙ, МЕРТВЕЦ!»

ЗАВЕТАМ ЛЕНИНА ВЕРНЫ

Вчера вузовская молодежь страны и мира отмечала Международный день студентов — день их солидарности в борьбе за мир, за счастье молодого поколения. Многочисленная армия советских студентов живет полнокровной жизнью: овладевает знаниями в избранной специальности, активно участвует в общественной

жизни, в труде, крепит свои интернациональные связи. Каждый своим шагом студенты доказывают верность завету великого Ленина молодежи: учиться, учиться и учиться. Заглянем в один из вузов Тбилиси — Грузинский политехнический институт, носящий имя Владимира Ильича Ленина.

Михаил Соломонович Лордкипанидзе, соавторами были студенты Нодар Джантшавили, Гулаи Гедеи, Нана Тевадзе. Не сосчитать, сколько бессонных ночей провели авторы проекта в поисках наиболее рациональных решений, в стремлении использовать рельефные особенности местности с максимальной пользой, в создании удобных и оригинальных квартир.

Студенты, еще находясь в стенах института, стремятся найти практическое применение теоретическим знаниям. Архитектурно-конструкторское бюро, которым руководит архитектор Г. Давиташвили, именно то место, где можно проверить свое умение работать в коллективе и в то же время испытать свои индивидуальные способности. Работа в бюро на общественных началах, отдавая ему все свое свободное время.

Один из проектов предлагает вариант реконструкции молодежного международного лагеря в Бакуриани. Разрабатывается он по заказу ЦК ВЛКСМ. Основные конструкции домов — бетонные, белые, а балконы из красного кирпича. Это, наверное, будет очень красиво — красочные дома на ослепительно белом снегу.

Казахстан, Ингури, Рустави, Тбилиси — такова география строек, в которых студенты принимали участие. От строителей до проектировщиков — такой диапазон их действия. Верность завету вождя доказана делом.

Студенты первого курса строительного факультета Тбилисского государственного политехнического института имени В. И. Ленина (слева направо) Реваз Бардзенишвили, Манава Далакшишвили и Вагтан Дианаридзе на лабораторных занятиях по черчению.

Фото М. Квирикашвили.



● 250 студентов — строительный отряд, работавший в Северо-Кавказской области. Освоено 750 тысяч рублей, построены зерносклады, кормовые цеха, жилые дома, школы.

● 230 студентов — проходчики, бетонщики, строители Тбилисского метрополитена. Освоили 237 тысяч рублей вместо 200 тысяч по плану.

● Рустави — студенческие строительные отряды помо-

гли возводить новые заводские цеха. В расширении заводов «Центролит», химического волокна есть участие труда студентов.

● ИнгуриГЭС — 100 студентов — участники стройки.

● Новый жилой микрорайон в Тбилиси будет застраиваться по проекту, в разработке которого принимали участие студенты архитектурного факультета ГПИ.

В МИРЕ ИСКУССТВА

В СЕМЬЮ грузинских музыкантов вошел новый яркий талант. Георгий Гоциридзе дебютировал недавно в Тбилисском академическом театре оперы и балета имени З. Палиашвили за дирижерским пультом в опере Пуччини «Богема». Затем он блестяще дирижировал симфоническим концертом с очень сложной программой — пролил себя мыслящим и серьезным музыкантом.

В таланте Г. Гоциридзе сочетаются отличные музыкальные способности, прекрасная техника, прекрасная манера исполнения, темперамент, волея и безудержный вкус и культурная, способная постыло ажечь и повести за собой исполнительский коллектив.

К этому следует прибавить точное ощущение формы сочинения, стремление раскрыть главную сущность, замысел исполняемого произведения.

Г. Гоциридзе убеждает в правоте своего исполнительского замысла. Остудя — художественность дирижера, творческое прочтение произведений композитора. Так было на спектакле «Богема», где Г. Гоциридзе нашел новые яркие краски, как бы заново переосмыслил знакомую всем музыку. Тонкая нюансировка, тщательная лепка произведения, точное воспроизведение детали. Оркестр звучал у Г. Гоциридзе четко и выразительно.

Хочется сказать и о замечательном исполнении им генеральной Десетой симфонии Дмитрия Шостаковича. Мне неоднократно приходилось слышать это сочине-

ние в исполнении лучших коллективов Советского Союза под управлением замечательных советских дирижеров. Следует подчеркнуть, что такая свежая и драматургически убедительная трактовка этого глубоко философского произведения Г. Гоциридзе может смело соперничать с ее лучшими интерпретациями. Дирижер такт за тактом, страница за страницей увлекал за собой исполнителей и слушателей.

Постепенно и логично вводит их в богатейший образный мир Шостаковича.

Огромная симфония по-настоящему раскрыта ее драматургия. Большая эмоциональность как бы наэлектризовала оркестр, чутко реагирующий на каждый жест дирижера, легко и свободно идущий навстречу его воле.

В хороших традициях и с большой выразительностью прозвучала увертюра Бетховена «Дон Жуан», где Г. Гоциридзе проявил прекрасное ощущение стиля бетховенской музыки.

В концерте принял участие лауреат Международного конкурса имени Бузони Владимир Солоухин, с большим тактом и мастерством исполнивший Третий концерт Бетховена. Особенно это относится к финалу концерта. В насыщенной программе с блестящим проведением коперной пьесы «Баргули» О. Гордели, в исполнении которой Г. Гоциридзе также нашел новые краски.

Необходимо особенно отметить важнейшее свойство дирижера — способность собственного, индивидуального прочтения музыки, свидетельствующую о его таланте и яркой индивидуальности. Почти всю программу Г. Гоциридзе провел наизусть. В данной рецензии, написанной под непосредственным наблюдением исключительного и удачного дебюта молодого дирижера, прошедшего прекрасную школу у выдающихся советских дирижеров — педагогов в А. Гаука и П. Гинзбурга, не хочется говорить о некоторых недостатках, связанных с объективными причинами. У дирижера, уже показавшего исполнительской музыкой, иногда имеют место преувеличенные жесты, лишние движения, жест еще мудрой скупости, жест при его максимальной выразительности. Все это объясняется молодостью. В целом же хочется поздравить дирижера и всех любителей музыки с появлением интересного, талантливого артиста, который, как нам кажется, быстро займет почетное место в грузинском музыкальном искусстве.

Ал. ШАВЕРЗАШВИЛИ, заслуженный деятель искусства Грузинской ССР.

ЯЗЫКОМ КРАСОК

ДРЕВНЯЯ легенда гласит, что первым живописцем была девушка, запечатлевшая на стене тень своего возлюбленного. Любовь во все времена была для истинного искусства животворным источником вдохновения — любовь к людям, к природе, к родному краю.

Этот источник питает творчество и заслуженного художника Грузинской ССР Нателы Ианкошвили.

Поделившись с людьми радостью творчества, овладеть искусством, это удается только настоящим творцам. Полотна Ианкошвили не оставляют зрителя равнодушным: в них сама жизнь во всем ее многообразии.

И все, что любит сама художница, что она с таким увлечением воссоздает на полотнах, полнилось многочисленным поклонником ее таланта. Произведения Н. Ианкошвили своеобразны и тем, что в них прежде всего чувствуется сама творец с его душой и неповторимым «я». Художница одарена способностью к своеобразному восприятию и оригинальной передаче окружающего. Она неустанно ищет новых путей и находит их. Это в одиночку творить не удается, поэтому так важна роль учителя и истинного таланта, который создает в единстве художественной натуры Нателы Ианкошвили.



Художница, не перегружая картину деталями, твердо и свободно строит композицию. Среди последних ее произведений Н. Ианкошвили — портреты народного артиста Грузинской ССР С. Багашвили, пианистки Н. Чиракадзе. Для них, как и для всего творчества художницы, характерна смелая, оригинальная манера письма, естественный и ясный колорит. Свет, цвет, композиция — все служит решению главной задачи: как можно ярче, рельефнее показать в интерьере мир героя.

Органическая потребность изучать жизнь, умение видеть и глубоко проникать в удивленное в сочетании с высокой культурой и истинным талантом создают в творчестве Нателы Ианкошвили.

На снимках: репродукция портрета пианистки Н. Чиракадзе и народного артиста Грузинской ССР С. Багашвили.

лечением пишет портреты своих современников — тбилисских шахтеров и грузинских крестьян, жителей суровой Сванетии и тбилисских студентов, видных деятелей культуры и рядовых труженников. Она гордится сегодняшним днем и героическим прошлым Грузии. Ее творческую фантазию вдохновляют образы царя Тamar, скорбящей Нины Чавчавадзе, нежной и мужественной грузинки, в далеком прошлом сражавшейся с захватчиками.

Художница, не перегружая картину деталями, твердо и свободно строит композицию. Среди последних ее произведений Н. Ианкошвили — портреты народного артиста Грузинской ССР С. Багашвили, пианистки Н. Чиракадзе. Для них, как и для всего творчества художницы, характерна смелая, оригинальная манера письма, естественный и ясный колорит. Свет, цвет, композиция — все служит решению главной задачи: как можно ярче, рельефнее показать в интерьере мир героя.

Органическая потребность изучать жизнь, умение видеть и глубоко проникать в удивленное в сочетании с высокой культурой и истинным талантом создают в творчестве Нателы Ианкошвили.

Н. Ианкошвили с учением пишет портреты своих современников — тбилисских шахтеров и грузинских крестьян, жителей суровой Сванетии и тбилисских студентов, видных деятелей культуры и рядовых труженников. Она гордится сегодняшним днем и героическим прошлым Грузии. Ее творческую фантазию вдохновляют образы царя Тamar, скорбящей Нины Чавчавадзе, нежной и мужественной грузинки, в далеком прошлом сражавшейся с захватчиками.

Д. ПУКАРАДЗЕ.

НЕДЕЛЯ ГРУЗИНСКОЙ ДЕТСКОЙ МУЗЫКИ В ВЕНГРИИ

будет проведена с 7 по 13 декабря, сообщила корреспонденту ГрузТАГа в Союзе композиторов республики. Это ответный визит музыкальных деятелей Грузии. Год назад в Тбилиси с большим успехом прошла Неделя венгерской детской музыки. К нам приехали композиторы, педагоги и учащиеся из этой социалистической страны, которые познакомили грузинских слушателей с произведениями класси-

ков и современных авторов Венгрии. В дни Недели состоялись интересные творческие встречи.

И вот сейчас в Будапешт поедут грузинские музыканты. Готовится программа концертов из произведений композиторов, плодотворно работающих в области музыки для детей, — народных артистов СССР А. Балачишвили, А. Мачавариани, заслуженных деятелей искусств М. Давиташвили,

Б. Квернадзе, О. Гордели, Д. Чхендзе, композитора Н. Мамисашвили и других. В Венгрии выедет делегация в составе грузинских композиторов, педагогов, учащихся музыкальных школ и училищ Тбилиси.

Запланированы три концерта. Неделя грузинской детской музыки завершится концертом дружбы. Одно отделение концерта будет посвящено грузинской музыке, с которой слушателей познакомит венгерские школьники, а другое — венгерской музыке, которая прозвучит в исполнении гостей из Тбилиси.

Состоятся также встречи с музыкальной общественностью, учащимися и педагогами столицы Венгрии. (ГрузТАГ).

УДАЧНЫЙ ДЕБЮТ

В СЕМЬЮ грузинских музыкантов вошел новый яркий талант. Георгий Гоциридзе дебютировал недавно в Тбилисском академическом театре оперы и балета имени З. Палиашвили за дирижерским пультом в опере Пуччини «Богема». Затем он блестяще дирижировал симфоническим концертом с очень сложной программой — пролил себя мыслящим и серьезным музыкантом.

Постепенно и логично вводит их в богатейший образный мир Шостаковича.

СУХУМСКИЕ СУВЕНИРЫ

СУХУМИ. (Корр. «Зари Востока»). Заслуженной популярностью у советских и иностранных туристов пользуются сухумские сувениры из самшита. Каждому, побывавшему в Грузии, приятно увезти с собой на память об Абхазии сувениры. Это — изящные кушанья, рюмки, шкатулки, браслеты, ножки, изготовленные из самшита на Сухумской сувенирной фабрике. Умельцами А. Ованесяном, С. Бучаком, Д. Мерджаном. Или руководит опытный мастер А. Меликов.

СТАМБУЛЬСКАЯ «ВИЗА» В МЕКСИКУ

СТАМБУЛ. (ТАСС). В Стамбуле сейчас стоит солнечный дым золотой осени, термометр в воскресенье показывал 22 градуса выше нуля. Еще с утра экспансивные турецкие болельщики потянулись к стадиону «Али Сами Ени», за несколько часов до начала матча стадион, вмещающий 45 тысяч, оказался переполнен.

На игру команды вышли в таком составе: сборная СССР — Кавказашвили, Дзодзуашвили, Шестерняков, Хурцилава, Ловчев, Сербряников, Асатiani, Мунтян, Нодия, Бышовец, Хмельничий. (В конце второго тайма Бышовца заменил Гершкович, а Нодия — Пузач). Турецкая команда — Али, Айхан-1, Эрджан, Ишмаев, Эрлюн, Айхан-2, Джан, Камюран, Метин, Нихат, Эндер.

По свистку австрийского судьи Фердинанда Маршала начался матч, который имел важное значение для нашей сборной. Впрочем, и турки рады престижу своего футбола не хотели проигрывать на своем поле.

Игра развивается остро, и уже на третьей минуте Асатiani ударом метров с 20-ти под планку забивает гол.

Первый успех оптимизма вызвал подвиги игроков нашей сборной. Игра все чаще стала перемещаться на половину поля советской команды, а на 24-й минуте нападающий турецкой сборной Эндер с сильным ударом в верхний угол сравнял счет. То, что творилось на стадионе в этот момент, трудно представить. От криков, свиста, которые подняли турецкие болельщики, зеленело в ушах. Но наши ребята не дрогнули. Наоборот, наладили игру. И уже через 10 минут с великолепной подачи Серебряникова

Новости спорта

Хмельничий с ходу посылает мяч в сетку. До конца первого тайма сборная СССР непрерывно атакует.

После перерыва турецкая сборная бросается в атаку, пытаясь уйти от поражения. Но наша защита действует четко. Несколькими сильными ударами Кавказашвили, Ибрагимова вырывается вперед, и уже больше атакуют игроки советской сборной.

60-я минута. Прекрасная комбинация Асатiani — Бышовец — Асатiani — и Асатiani выходит один на один с турецким вратарем, обводит его и забивает третий гол. 3:1 Победа, вышедшая нашу сборную в финал.

В беседе с журналистами старший тренер сборной СССР Г. Качалин заявил, что он остался доволен игрой советской команды. «Все ребята играли с полной отдачей сил», — сказал он, — и заслуженно получили путевку на чемпионат в Мексике.

Тренер сборной Турции А. Гелич сказал после матча, что результат с разрывом в два мяча в пользу советской команды он считает нормальным. Отметим высокую физическую подготовку сборной СССР, Гелич сказал: «Считаю, что в советской команде нет звезд, однако каждый игрок играет, как звезда».

Интерес к матчу был не только у турецких болельщиков, но и у международных футбольных кругов. Не случайно, на эту игру специально прилетел

КОРОТКИЕ СООБЩЕНИЯ

При тресте «Чиа-турмарганец» создано специальное хозяйство по восстановлению почвы, поврежденной карьерными работами и марганца. На этих полях высаживаются плодовые деревья. Уже восстановлено 100 гектаров такой земли.

Цхинвальский консервный завод с превышением выполняет производственные задания. В этом году здесь получено 106 тысяч рублей прибыли против 50 тысяч по плану.

Рабочие и служащие Гелатского трансформаторного завода устроили встречу жителей города Тбилиси Герою Советского Союза Галатиону Абхазидзе. Его приветствовали секретарь партбюро завода Г. Басладзе, рабочие Ц. Мехрадзе и Г. Алпандзе.

Зварский наливочный завод с превышением выполнил годовой план выпуска минеральной воды. Розлито 4,505 тысяч бутылок «Звар». Коллектив завода обязался выпустить до конца года еще 500 тысяч бутылок лечебной воды.

Колхоз «Пирвели маниси» села Чиха Сачхерского района построил баню, которая будет обслуживать около 500 колхозных семей.

При Онском мехколхозном лесхозе открыт цех по выпуску фруктовых соков. Цех уже переработал 82 тонны плодов.

Восемилетний школьник Мирзаан Цицелкорского района присвоено имя замечательного художника-самоучки Нико Пиромашвили. В этом селе провел он свои детские и отроческие годы.

НА ОГОНЕК «СИНАТЛЕ»

«Синатле». Так называется новое кафе-молочная, открывшаяся после реконструкции в Тбилиси, на проспекте Руставели. Строители и художники потрудились на славу. В кафе уютно и поэтому всегда многолюдно. Посетителям предлагают в большом выборе молочные изделия, хачапури, пирожки, а также блюда. Осни кафе «Синатле» привлекают сотни тбилисцев и гостей города.

ПРЕДЛАГАЕТ «ВАРАЗИ»

Большой популярностью у тбилисцев пользуются кондитерские изделия нового фирменного магазина «Варази», открытого недавно в районе «Грузлеба» на улице Кекелидзе. В магазине — широкий выбор хлебобулочных и кондитерских изделий: сдобные булочки с изюмом, лепешки с имеретинским сыром и др. Пришлось по вкусу покупателям и фирменный бисквитный торт с заварным кремом.

ПЕРВЫЙ ШАГ СДЕЛАН

ЛЕНИНГРАД. 17 ноября. (ТАСС). Первый шаг к финалу чемпионата мира по ручному мячу сделали советские гандболисты, победив вчера в отборочном матче сборную команду Финляндии — 22:10 (11:6). Повторный матч состоится 30 ноября в финском городе Рейкьяви.

РЕДАКТОР Ш. КАРКАРАШВИЛИ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. С. ГРИБОЕДОВА. Пр. Плеханова, 127.

19 ноября, среда
9-й спектакль. 8-го аб. Э. Раннет
КРИМИНАЛЬНОЕ ТАНГО сатирическая пьеса в 3-х действиях

20 ноября, четверг
9-й спектакль. 7-го аб. Э. Раннет
КРИМИНАЛЬНОЕ ТАНГО сатирическая пьеса в 3-х действиях

21 ноября, пятница
9-й спектакль. 7-го аб. Э. Раннет
КРИМИНАЛЬНОЕ ТАНГО сатирическая пьеса в 3-х действиях

22 ноября, суббота
9-й спектакль. 1-го аб. Л. Зорин
ВАРШАВСКАЯ МЕЛОДИЯ лирическая драма в 2-х частях
Начало спектаклей в 20 час.

Открыта предварительная продажа билетов в кассе театра с 11 час. утра до 21 часа. в Центральной театральной кассе (пр. Руставели, № 44), а также через уполномоченных.

„КОЛЛЕКТИВИЗМ, АТЛЕТИЗМ, ДИСЦИПЛИНА“

ТУРЕЦКАЯ ПЕЧАТЬ О МАТЧЕ СБОРНЫХ СССР И ТУРЦИИ

СТАМБУЛ, 17 ноября. (Корр. ТАСС Н. Кудряшов). Турецкая печать оживленно комментирует воскресный отборочный матч на первенство мира между футбольными сборными СССР и Турции.

«Русские получили визу в Мексику, преподнесли нам урок футбола», — гласит аналитическая в газете «Джумхуриет». Завесу референда: у классной доски стоит советский и турецкий футболисты, спортемен в форме сборной СССР укажет на доску, где написано: «Коллективный футбол, физическая подготовка, дисциплина». «Несомненно, это была забит в наши ворота на 3-й минуте, турецкая сборная не могла справиться. Звездой матча был Асатiani, забивший два гола», — пишет газета «Миллет». «Победили те, кто не уступал и не сгибался в борьбе», — подчеркивает «Хюрриет».

Газеты публикуют многочисленные комментарии спортивной обзорователей, в которых особо отмечается коллективный характер игры советской сборной и ее хорошая физическая подготовка. В заявлениях главного тренера сборной Турции Гелича отмечаются «большая разница в классе игры между советской и турецкой командами». Советские футболисты, подчеркивает он, не игроки-одиночки, а люди, знающие современную футбол. Они в полном смысле этого слова играют коллективно. «Советская сборная преподнесет сюрпризы в Мексике».

Касаясь турецкой команды, Гелич сказал, что ожидает от нее большего. — Значало бы молить о чуде. «Наше нынешнее положение не позволяет подняться до уровня современного футбола. Мы привели систему 4-3-3, однако осмысленная игра русских с первых же минут матча не могла справиться. «Джумхуриет» и другие газеты публикуют высказывания тренера сборной Англии Рамсея, специально прибывшего в Стамбул посмотреть игру советской сборной. «Если бы я не считал, что русские будут проблемой для нас, я бы не приехал сюда», — сказал Рамсей.

В беседе с корреспондентом ТАСС Рамсей заявил: «Матч мне не очень понравился. Это была игра скорее среднего уровня. Однако советские футболисты сделали все, чтобы попасть в Мексику». По мнению Рамсея, нынешняя советская сборная превосходит те, какие ему доводилось видеть раньше. Гонимый о финальных матчах чемпионата мира в Мексике, Рамсей подчеркнул, что европейские команды там будут трудно. Фаворитом первенства он считает команды Бразилии, Уругвая и Мексики.

КИНО

СЕГОДНЯ

В кинотеатрах: «Амирами», «Саят-Нови» (Красный зал) — «Жди меня, Анна»; «Казбети» (второй зал) — «Театр и поклонники»; «Онтарио» — «Исания»; «Накадули» — «Дом культуры имени И. Чавчавадзе»; «Балуки» — «Музыка в командировке»; «Саят-Нови» (Зеленый зал) — «Улицы регулировки»; имени 36 комиссаров (первый зал) — «Далеко на Запад»; «Гагаули» — «Письма Росалии»; «Спартак» — «За поворотом — поворот»; имени 26 комиссаров (второй зал) — «Колхозная река» (3-я и 4-я серии); «Колмеур» — «Ущелье ведьм»; в Доме культуры имени Горького — «Дворянское гнездо»; «Комсомолец» — «Лучшие годы нашей жизни» (1-я и 2-я серии); «Вардзия» — «Джамана»; в Доме культуры имени Плеханова — «На край света»; «Казбети» (первый зал) — «Вер-

ТЕАТРЫ

СЕГОДНЯ

Тбилисский государственный орден Ленина академический театр оперы и балета имени З. Палиашвили — «Горда» (в 20 час, 4-й спектакль, 2-го аб.); Тбилисский государственный орден Ленина академический театр имени Ш. Руставели — «Хачура» (в 20 час, билеты, выданные на 11 ноября, действительны); Тбилисский государственный орден Трудового Красного Знамени академический театр имени К. Марджанишвили — «Старые волевики» (в 20 час); театр музыкальной комедии имени В. Абашидзе — «Песня в лесу» (в 20 час, зрительный зал с 1-го по 6-й ряд радиодиффузора, спектакль переводится на русский язык); русский ТЮЗ — «Зайка-зайка» (в 10 час, и в 12 час); Грузоаэрофлотармия. Большой зал консерватории — Концерт-лекция «Дмитрий Кабалевский» (в 20 час, аб. №№ 12, 13 и 14).